

## 绝美的永嘉苍坡村引来众多游客

# 晒秋,给千年古村上个色

## 秋色·秋收

本报讯(记者 谢舜泉 共享联盟·永嘉 董秀燕)11月的温州市永嘉县岩头镇苍坡村变身一幅彩色丰收风景画,红豆、绿豆、黑豆、玉米粒等农作物化身多彩油墨,大面积晾晒的稻谷、辣椒、玉米、柿子等秋收作物装点古村。11月28日,记者来到苍坡村,刚进村就被扑面而来的秋收氛围包裹了,随手一拍,都是秋日绝美的“美拉德”大片。

“晒秋”是城市里难得一见的农俗景观。每年进入11月,苍坡村村民会把收获的粮食拿出来晾晒。今年秋收节,苍坡村以“千年宋庄·苍坡秋收”为主题,不仅在古村内植入精美的秋收和晒秋场景元素,还增加了田园间的乡愁记忆打卡点、新增和招引文旅新业态等,拓展古村和稻田结合的新游线。绿水青山间,白云朵朵,酒桶巨架、欧风草垛、田园迷宫等特色场景尽显田园美学,引得游人争相打卡。不少年轻人在田野间吃起了小火锅,或在网红咖啡馆品尝着麦饼。村民自制的柿子饼、番薯条、萝卜丝等楠溪特色美食和土特产,让游人大饱口福。

这是属于苍坡村的一场盛会。每年这个时候,村里热闹得像过大年。“‘秋收’就是我们的节日。现在村子美、游客多,连工作日都来了不少人,我



们也有钱赚!”在苍坡笔街,记者见到了正在挂晒素面的村民滕碎英。今年她将彩色素面晒在院子里,游客来了可以拍照打卡。玩累了,还能招呼大家来屋内品尝热腾腾的素面汤,如果对味了,可以直接拎一袋包装好的素面当伴手礼。这段时间,滕碎英和丈夫忙得不可开交,素面馆生意红火,“最多时一天能卖出七八十碗。”

楠溪江畔的苍坡古村有着千年历史底蕴,村内以“文房四宝”为理念布局建造,耕读文化浓厚,漫步古村能看到原汁原味的宋代建筑。近年来,苍坡村通过“微改造、精提升”,在整治提升村内环境的同时,坚持古村落活化利用、以用促保,在稻田设置乡村年代场景等,同时引导村民在村内布置农作物晾晒场景、开设农家乐,促进农文旅融合发展。

据统计,自11月14日开展秋收节活动以来,截至27日,苍坡村接待游客3.71万人次,门票收入20.13万元,村民农产品和餐饮收入超73万元,村集体增收6.1万元。

“以前游客来这里只能拍拍晒秋的图片,最多也就待上两三个小时。现在我们引入业态、串联场景,游客能玩上一整天,还有不少觉得不过瘾,留下来住在民宿。”永嘉县旅投集团董事长李新聪说,今后苍坡村还会继续围绕秋收策划活动,让“晒秋”经济吸睛又吸“金”。



图为苍坡村的晒秋场景。

拍友 金肖武 朱忠胜 摄

## 台湾青年许晋铭扎根温州——

# 做更多台湾青年筑梦大陆的一座桥

本报记者 钱 祎 戚祥浩 通讯员 章 严 郑海新

## 同心同行 携手打拼

“今年浙江·台湾合作周温州分会场活动举办后,到温州交流的100名台湾地区青年中,已有31位博士和博士生向工作地在温州的心仪岗位递交了简历。”最近,台湾青年许晋铭很高兴,因为在他的推动下,越来越多的台湾地区青年将来到温州,开启筑梦之旅。

出生于台湾高雄的许晋铭,长相文气,现在是温州大学法学院的一名老师。他对大陆、对温州的热爱,要从上学时期说起。

许晋铭是不折不扣的学霸,也非常有自己的想法。在台湾政治大学就读期间,他就积极参加两岸青年交流活动。当时他最大的感受就是大陆的机遇多,发展前景广阔,于是一直想回大陆继续求学。

2013年,已获得台湾政治大学东亚所硕士学位的许晋铭,终于如愿来到大陆,进入北京大学攻读博士学位。在这里,他努力学习,并更加积极地参加两岸青年交流活动,进一步加深了对大

陆的了解。他发现,大陆和他在台湾地区时听到的、想象的不一樣,一个念头在他心中萌芽:要通过自己这座“桥”,让更多台湾地区的年轻人认识真实的大陆。

从那时起,他总是一边和大陆同学分享台湾地区的特色美食,一边热心地带着来大陆的台湾地区同学领略大陆的山水人文和乡土民情。攻读博士学位期间,通过参加台湾青年人才参访活动,许晋铭有机会来到温州,他立即喜欢上了这个与台湾地区距离近、气候和饮食习惯又很相似的城市。这种像“回到家”的感觉,让许晋铭决心留下来。

两岸青年对接交流的“桥”也架到了温州。在温州市台办和温州台湾青年创业就业服务中心的支持下,许晋铭除了在高校工作外,还和在大陆就读的台湾地区青年一起成立了“筑梦温州”台湾青年联谊会,并担任总会长。

“其实很多台湾地区青年并不了解大陆,即使有到大陆发展的意愿,也需要有人牵线搭桥,并提供指导。”从线下到线上,许晋铭成了台湾地区青年的学长大哥,也当起了他们生活上的“老娘

舅”。他手机里有上百个群,都是帮老乡们解决各种问题的,事无巨细,有学业上的指导、就业上的帮助、心理上的宽慰和情感上的关怀,还有诸如“外卖软件怎么下载”“公交车怎么坐”“居住证如何办理”等。

在这个过程中,许晋铭深切感受到了近年来台湾地区青年来大陆发展的趋势,更体会到自己作为“前辈”肩头的重任。在他看来,鼓励台湾地区青年到大陆发展是个循序渐进的过程,要让台湾地区的年轻人增强对大陆的认同感,首先要让他们迈出到大陆来看一看的第一步。

不少台湾地区新生刚到大陆入学,许晋铭会邀请他们到温州实习,参与社会实践。出差到他们所在的城市,许晋铭也会约他们出来聚一聚,鼓励他们在大陆追梦、筑梦,为推动两岸命运共同体出力。

台湾的年轻学生说,许晋铭有时像大哥哥,帮学弟学妹们解决生活难题;有时像老师,帮想要继续深造的学生解决考研、考博困惑;有时像就业导师,不厌其烦地一遍遍介绍温州的就业环境、人才政策……

如今,“筑梦温州”台湾青年联谊会已在杭州、北京、上海、武汉、福州、厦门、郑州等多个城市设立分会或联络站,每年都会多次举办台青联谊、人才对接会、暑期实习、创业项目洽谈等活动,不仅让更多来大陆的台湾地区青年深入了解这片土地,还为他们找到了更多在大陆尤其是在温州的就业、创业机会,已成为在大陆和台湾青年中极具活力和影响力的知名团体。

“我们能提供的最大帮助就是传授经验,比如有的同学想报考大陆的高校,我们会分享择校和备考经验;有的同学在大陆找工作时写简历没有重点,也不了解大陆的企业,我们会帮助介绍情况并修改简历等。”许晋铭说,大陆为台湾地区青年提供同等待遇,台湾地区青年要努力贡献自己的知识和技能,才能在大陆筑梦、圆梦。

被许晋铭帮助过的台湾地区青年,如今也在帮助更多新来大陆的台湾学生,薪火相传地接续鼓励台湾青年到大陆来。越来越多台湾地区的年轻人来到大陆参访、实习、就业、创业,在一次交流中促进两岸融合发展。

## 总投资770亿元,覆盖医食住行

# 杭州116个平急两用公共基础设施开工

本报杭州11月29日讯(记者 刘倩言 通讯员 陈豪)29日,记者从杭州市“平急两用”公共基础设施建设动员部署会暨重大项目开工仪式上获悉,围绕“医食住行”领域,杭州发布了“平急两用”四大类项目清单,建设一批具有隔离功能的旅游居住设施,一批具备快速中转能力的城郊大型仓储基地,一批配套医疗卫生服务设施,以及一批具有开放式功能的高速公路服务区。这四大类项目清单里包含了116个项目,总投资770.35亿元。

“平急两用”是指公共基础设施在“平时”用作旅游、康养、休闲等功能,“急时”可转换为隔离场所,满足应急隔离、临时安置、物资保障等需求。在四大类项目清单中,医疗服务设施共计32个,预计2025年底前实现三甲规

模医院全覆盖;城郊大仓项目共计12个,重点围绕生活必需品保供能力建设卫星仓;旅游居住设施项目共计68个,重点围绕“三江两岸”水上黄金旅游带进行布局;高速公路服务区项目4个,将打造国内首个“开放式服务区+田园综合体”示范项目。如临安总投资45.9亿元的天目未来谷配套酒店项目在平时集旅游、研学、康养等功能于一体,急时便可转换为隔离场所,满足临时安置等需求。

目前,杭州已发布旅游居住建筑、医疗应急服务点、城郊大仓基地、高速公路开放式服务区建设四类公共基础设施“平急两用”设计指南,在现行国家标准的基础上,立足杭州建设实际情况,形成杭州标准。据了解,在全国21个超大特大城市中,以上四类标准杭州均为率先发布。

## 定海在沪推介东海百里文廊产业

### 5个项目现场签约

本报讯(记者 何伊妮 共享联盟·定海 韩地祥 刘琪琳)近日,舟山市定海区东海百里文廊产业推介会在上海同济大学举行,雪岭云泉天然饮用水项目、舟山国家远洋渔业基地小微企业园水产品加工入驻项目、东海百里文廊规划咨询服务项目、东海福泉村温泉体验馆(含温泉餐厅)项目、鹤鼻岭景区露营基地项目5个项目成功签约。

去年以来,定海区以深化“千万工程”为牵引,启动和美乡村建设,创新实施“暖吞”文化生态旅游共富工程,串联生态山岙区域,将美丽乡村、古寺古庙、

古遗迹、河湖水库、云顶风景等乡村“宝藏”元素串珠成链,打造了全长100.5公里的东海百里文廊。今年5月,这条集农文旅于一体的文化生态共富廊道全线开放,贯穿8个镇(街道)、32个村,串联196处文化景观节点,让“养在深闺”的宝贵乡村资源展现在人们面前。文廊沿线,各类文旅产业遍地开花。

据了解,随着东海百里文廊全线贯通,定海区以项目为引领,加快形成“村村共享、抱团共进、组团共富”片区化共富矩阵。

## 柯桥全方位多领域锻炼青年干部

# 创造营里,年轻人快速成长

本报讯(记者 徐添城 通讯员 曹佳慧 诸米兰)日前,绍兴市柯桥区福全街道2023年度第三期青年干部“145创造营”培养行动启动,23名青年干部入营。训练期内,他们除了要接受业务培训外,还将通过主题演讲、直播带货、视频拍摄等形式进行竞赛,以此全面提升青年干部在处理业务难题、宣传本地文化、推广特色产品等方面的综合能力。

今年以来,福全街道积极探索人才培养机制,创新打造“145创造营”青年干部培养模式,将教育培训、素质拓展、实践锻炼同干部储备选拔融为一体,为街道高质量发展赋能。

“我们结合青年干部的个人特点和

能力特长,将重点项目作为锻炼平台,让优秀的年轻人在实践中快速成长,同时把村社后备年轻干部也吸纳进来,镇村两级干部培养同步发力。”该街道相关负责人说,今年以来,“145创造营”培养机制已初见成效,例如,成员们在接手街道文旅品牌推广项目时,创新组建了一支“福小丫”团队,目前已拍摄创意视频18期,带火了“合义徐山”“云泉大雾尖”等本地景点。

以福全街道为典型,今年,柯桥区不断加强青年干部队伍建设,鼓励各部门、镇街创新方式,优化青年干部“成长路径”,搭建青年干部“练兵舞台”,全方位、多领域锻炼基层年轻力量。

## 西湖区“小院议事厅”解决群众大小事

# 搬几张凳子坐下就可商议

本报讯(记者 丁珊 通讯员 戴玲爱 曹义)眼下,杭州市西湖区灵隐街道东山农贸市场正在升级改造。在距离改造现场不远处的东山弄社区,一个关于农贸市场改造提升民生问题的“小院议事厅”也开张了。一系列居民的担心事、烦心事,都汇聚在这里,被讨论、商议、解决。

近日,社区干部、网格员、施工方、居民代表和商铺代表坐在一起,“菜市场改造,噪音太大了,我们两口子都70多岁了,中午都睡不好。”居民李静芝先提议。商铺代表金富根则认为,居民常在脚手架下走来走去,他最担心改造过程中的安全问题。你一言、我一语,在面对面的沟通中,一个个心结也打开了。

经商议,农贸市场施工方作出调整——午休、晚上6时30分之后停工;双层加固脚手架,志愿者、保安24小时巡逻确保安全。自10月底东山农贸市场改造以来,“小院议事厅”共计协商7次,改进问题10余处。

“小院议事厅”是灵隐街道推动“民呼我为”工作机制的实践。“为更好摸清居民的服务需求,畅通便捷的民意表达渠道,灵隐街道发挥党员、居民等在网格内的社区治理作用,并依托7个社区的空间场地资源,打造‘小院议事厅’解决居民大小事。”灵隐街道党群服务中心主任鄞雨霞介绍,“搬几张凳子坐下随时随地就可商议,居民在这里不受约束,往往更能打开话匣子。”

## 候鸟踮跹



作为宁波五条生态海岸带先行段之一,宁波梅山湾水生态良好,为鸟类提供了良好的栖息环境,吸引大量候鸟前来越冬。近年来,宁波市北仑区完善生态修复“1+N”治理体系,开展岸线整治、生态修复等生态治理工程,营造生物栖息地21万平方米,前来越冬的鸟类明显增多。图为最近大批候鸟在梅山湾越冬栖息。 本报记者 周松华 拍友 章益民 摄